

要闻

淘宝闪购、饿了么全面升级城市骑士保障激励体系 为骑士穿上温暖的“铠甲”

本报杭州8月25日讯 (记者 仇诗)25日,淘宝闪购、饿了么正式发布全新升级的秋季骑士制服。平台将陆续为全国范围内约百万名活跃稳定的骑士提供新制服、新头盔、新餐箱等全套装备。

据了解,新制服选用专业户外品牌同款的3L复合功能面料缝制,制服右袖的透明信息袋可存放骑士的血型、过敏原及紧急联系人信息,腰包内置消毒棉片、创可贴等多种急救用品和药品,方便骑士及时自救或救助他人。杭州市余杭区绿汀路宝龙三队优选小队队长蔡光斌是全国首批试穿新制服的骑士之一。“试穿时,我们提出衣服背后的反光条可以加粗一些,夜间骑行更醒目也更安全。现在正式版本已经改良了。”他说。

让每一位奔波的城市骑士都有“靠山”。25日,淘宝闪购和饿了么还宣布全面升级城市骑士保障激励体系,平台将为全国有意愿缴纳养老保险、医疗保险的骑士提供50%至100%的保费补贴,在更多省份覆盖“新工伤”保障,免费新增“防暑险”,并为残障骑士提供专项保障。

此前,阿里及蚂蚁旗下20余个品牌联合发起“城市骑士·橙意计划”,面向所有外卖平台骑士提供更完善的激励机制和保障体系:加码激励城市骑士的爱心善举、专项支持骑士及子女就学的助学金、提升对困难骑士家庭的资助额度。平台表示,还将加大投入,对安全骑行骑士给予更大奖励,升级骑士安全救援产品体系。

城市骑士、快递员、网约车司机等

新就业群体已成为城市运转不可或缺的一环,且规模持续扩大。数据显示,截至8月7日,饿了么骑士数量已达到去年同期的3.5倍。而据不完全统计,浙江网约配送员累计在册数已突破100万人。

为持续加强新就业形态劳动者权益保障,2023年,浙江将“强化灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”写入省政府工作报告;2024年,“实施户外劳动者暖心服务行动”列入省政府民生实事项目;今年7月,浙江全省范围内上线“浙里小哥码”应用,骑士进小区更方便、更安全,还可以通过地图指引找到休息、充电、饮水的地方,享受“爱新餐”等服务项目。

城市骑士职业认同感的提升,也转化为城市服务与建设的动力,激发商业

生态、市场消费活力。今年夏天,淘宝闪购联合饿了么持续加强骑士保障,推出超时免责、安全路线推荐、疲劳提醒功能、防暑保障等措施。蔡光斌告诉记者,淘宝闪购上线以来,自己小队的骑士单量普遍增加30%以上,收入提升20%左右。

截至7月底,饿了么平台月收入超过1万元的骑士数量达到去年的2.8倍。全国范围内,超30万家餐饮夫妻店迎来成交高峰,包括喜茶、切果NOW等行业品牌上线新渠道、迎来新增长。

“我们将持续提升城市骑士权益保障,让这份新职业以更专业、更有温度的形象向有技能认证、有社会保障、有职业进阶的现代服务业岗位发展,让每一位骑士都能收获归属感、获得感。”淘宝闪购相关负责人说。



8月25日下午,杭州市民捡到冰雹。 张王沛 摄

全省多地拉响高温红色预警

高温伴冰雹雷电,昨遇冰火两重天



8月25日,武义县壶山街道正新屋村茶农给茶园喷水降温。 通讯员 张建成 张齐根 摄



杭州香积寺附近多棵大树被大风刮倒。 潮新闻记者 杨云寒 摄

打破。

一边是夏日高温,一边却是冰雹雷电。截至25日16时,德清、长兴、安吉、南浔等地维持高温红色预警信号,平湖、义乌、临海、桐乡、永康、江山、海宁等45地维持高温橙色预警信号。而当天12时刚过,湖州、嘉兴就传来了隆隆的雷声,不少地方狂风暴雨,有的地方还下起了冰雹。截至16时,湖州、绍兴、杭州、丽水、嘉兴、衢州、宁波、金华等地局部地区出现短时强降水和雷暴大风天气。嘉兴、德清、淳安、桐乡、诸暨、余姚个别地区出现小冰雹,有些个头大的像鹌鹑蛋。全省共有6个站累计雨量超过50.0毫米,共有6个站出现10级以上雷暴大风,84个站出现8级以上雷暴大风。值得注意的是,猛烈的强对流天气给局部带来了降温的机会,比如,长兴在短短2个小时内,气温从39.8°C下降到25.2°C。

由于气温高,不稳定能量大量积攒,局部地区可能出现雷暴、大风、短时强降水等强对流天气。”省气候中心高级工程师毛燕军分析,冰雹在夏季或春夏之交是一种比较常见的强对流天气。较高的气温为冰雹提供了热力驱动的上升气流,而高空冷空气与湿热气流的碰撞则构建了冰雹形成的“冰工厂”,这种“上冷下热”的剧烈对流,加上水汽与动力条件的配合,就为冰雹的产生创造了有利条件。预计26日,将是近期午后雷阵雨最猛烈的一天,浙北和浙西地区局地有短时暴雨、8至11级雷暴大风,个别地区有小冰雹,公众需及时关注最新的预警信息,注意防范。

或春夏之交是一种比较常见的强对流天气。较高的气温为冰雹提供了热力驱动的上升气流,而高空冷空气与湿热气流的碰撞则构建了冰雹形成的“冰工厂”,这种“上冷下热”的剧烈对流,加上水汽与动力条件的配合,就为冰雹的产生创造了有利条件。预计26日,将是近期午后雷阵雨最猛烈的一天,浙北和浙西地区局地有短时暴雨、8至11级雷暴大风,个别地区有小冰雹,公众需及时关注最新的预警信息,注意防范。

体,昔日尘土飞扬的矿坑摇身变为远近闻名的网红打卡地;在南湖区新丰镇竹林村,养猪村成为旅游景区,农事体验、高台观景、特色民宿等旅游项目风生水起,去年接待游客142万人次……

村民尝到了“生态甜头”。去年,嘉兴乡村休闲游共接待游客4850万人次,实现营业收入53.9亿元,分别

较上年增长14.0%、32.1%;农村居民人均可支配收入52249元,绝对值连续21年保持浙江全省首位,城乡居民收入比1.51:1,连续6年保持全省差距最小。

筑巢引凤,嘉兴还围绕湖泊打造科创带。桐乡市凤凰湖畔,桐昆、巨石、新凤鸣等15家头部企业构成了“城市封

面”。目前,嘉兴已建成凤凰湖科技城、湘家荡科创湖区、祥符荡科创绿谷等9个科创湖区,成为新质生产力发展的强大驱动力。

“人不负青山,青山定不负人。”20年间,鱼翔浅底、繁星闪烁的梦里水乡已重回眼前,嘉兴正用创新实践书写着生态环境与经济协同共生的时代答卷。

(上接第一版)

在蚕桑之乡嵊州,位于金庭镇的嵊州陌桑高科很难与传统养蚕业联系在一起。我们进入一座白色的恒温厂房,眼前的景象仿佛科幻场景——眼下正值夏季,上亿只蚕宝宝却在辛勤吐丝;现代化的机械臂正在给它们喂食;它们吃的不是桑叶,而是由豆腐渣、玉米粉、桑粉、维生素合成的“饼干”。

“传统养蚕技艺受季节影响大,出品和产量都不稳定。”省农科院研究员曹锦如说,13年前,农科院团队开始在嵊州探索科技化养蚕的路子。他们还把养殖的场地从桑园搬进了厂房,给蚕吃了上科学配比的“饼干”,让它们吐出标准化的蚕丝……这一名为“高密度全龄人工饲料工厂化养蚕”的项目实现了全年365天不间断产茧,日产鲜茧占全省总量的65%。

目前,陌桑高科工厂化养蚕项目的年销售收入超15亿元,带动周边200多户农户就业。据悉,这里的蚕丝不仅用于纺织,还走向了生物医疗、食品保鲜、环保材料等新兴领域。

采访中,我们也见证了创意赋能下,一个个新农村衍生出了自己的IP——

兰溪市永昌街道,“李渔稻田”是远

创意在田间“发芽”

近闻名的文旅项目,去年实现产值800余万元,为当地农户年均增收2万元以上;

仙居县林坑村,“梅一茶一鸡一蜂”四位一体的山地农业系统成为全球重要农业文化遗产,吸引了全国各地的同行前来学习交流;

湖州市南浔区菱湖镇,千年鱼塘在现代科技手段辅助下养殖的“跑道鲈鱼”,被认证为全国名特优新产品及全国特质农产品;

……

“创意+科技”是培育农业新质生产力的重要路径。创意农业可以有力推进农业高质量发展。”中国工程院院士、国家水稻产业体系首席科学家胡培松认为,浙江的探索实践很有意义,值得推广。

创意农业也吸引了一批“新农人”回归乡野。他们的新思路、新理念,让现代农业之风刮得更为强劲。

8月,杭州萧山河上镇众联村,博帆

农业开发有限公司负责人、26岁的卜逸阳在稻田旁的监控室内,从多光谱监测设备和智能监测系统上读取土壤湿度、养分、作物长势等数据。她手指着眼前的一片再生稻稻田说:“手机一点就能远程操控,大幅降低了劳动成本。”

6年前,在当地农技员的指导下,卜逸阳的父亲成功试种了再生稻,这种“一种两收”的新型农作物,成为当时农

业创新的典范。

2021年,卜逸阳大学毕业后,回到萧山接手再生稻种植项目。发现水稻种植靠天吃饭、人力成本高等局限性后,她一边引进数字化系统,对再生稻农田实行标准化管理;一边在省农科院专家的指导下,在稻蟹、稻鸭共养的基础上,建起“生态沟渠”系统,层层净化农田尾水,再用净水循环灌溉,把再生稻田升级到了2.0版本。

如今,1500亩再生稻农田被打造为一个“生产+生态”的立体花园,入选首批“国家级生态农场”,省农科院创意农业团队更是把这里当成了学习实践的户外实验室。

“十多年前,创意改变田野;现在我

们又走向田野吸收创意,这是很有意义的双向奔赴。”省农科院创意农业研究室主任王寅说。

这几天,绍兴市上虞区丁宅乡丁宅村的南野农庄,水蜜桃采收季刚结束。南野农庄负责人王园园趁着“农闲”,到农创客联盟与80后、90后的返乡青年交流桃胶产品的市场化路径。

这名毕业于中国农业大学的“新农人”,在2013年开始接手父亲的水蜜桃果园后,把农户们看不上的桃胶“变废为宝”,与商家合作推出了桃胶奶茶、桃胶甜品,受到了市场的青睐。

“农业要走标准化路径,农民才会更有获得感,百姓也会吃得更安心。”她说,桃胶市场化的成功,给了她改造自家农庄的启示。几年前,她采用测土配方施肥方式精准施肥、引进现代化的水肥一体化设施等,实现了水蜜桃品质的标准化,将水蜜桃的甜度稳定在13度左右,达到A级水蜜桃标准。在省农科院创意农业团队的帮助下,引进了金凤(黄桃)、圆梦(水蜜桃)、金秋红蜜(水蜜桃)等优质品种。

新农人、新田野、新气象。如今,浙江围绕创意农业培养了一批创意农业新型主体。目前已累计培育“浙农英才”296人、乡村产业振兴“头雁”4600人、农创客8.9万人、现代“新农人”40.2万人。

杭马报名今日15时启动

报名不比“手速”,尽可能避开首日高峰

本报讯(记者 沈听雨)8月25日,杭州马拉松组委会发布消息,2025杭州马拉松报名通道将于8月26日15时开启,到9月1日17时截止,共7天。选手可以通过杭州马拉松的官方网站、微信公众号及“浙体育”微信小程序等参与报名。

2025杭州马拉松将于11月2日(周日)鸣枪开跑,设置全程马拉松、半程马拉松、欢乐跑三个组别,总规模将达3.6万人。今年杭马继续采用随机抽签机制,中签结果与报名提交时间没有关联,中签结果将于9月中旬公布。因此,组委会特别提醒:杭马报名不是演唱会抢票,不比“手速”,建议广大跑者结合自身情况合理安排时间,尽可能避开首日报名高峰。

杭州马拉松自1987年创办以来,已延续38年。2019年,它成为世界田联金牌赛事,现在已是浙江最具影响力的品牌赛事之一。今年的杭马起点设在黄龙体育中心,全程、半程、欢乐跑终点分别为“大莲花”、市民广场、平湖秋月。杭马标识、“跑过风景跑过你”口号等都予以保留和延续。同时,此前获得高人气且承载文化内涵的奖牌“杭马印”也将回归。

此外,今年杭马还在多方面进行升级:赛事奖金对标国际最高标准,最高奖金从5.4万美元升至12万美元,另新增中国籍选手奖等;组委会还联合沿途属地政府打造“杭马十景”,组织杭马训练营、杭马进社区等活动,不断优化跑者服务。

“爱心圆梦·浙京英才”大学生培育计划暖心送学 3年累计发放奖学金超百万

本报讯(记者 王璐怡 通讯员 蔡杰)马上又到开学季,8月25日,2025年“爱心圆梦·浙京英才”大学生培育计划在金华再次暖心送学,为40位考入北京高校的优秀浙籍大学生发放奖学金共计40万元。培育计划自2023年启动以来,已累计发放奖学金逾百万元。

“爱心圆梦·浙京英才”大学生培育计划是由省驻京办、省关工委发起,由北京浙江企业商会、浙江省关心下一代基金会、中国狮子联会浙江代表处等共同打造的公益助学项目,旨在帮助家庭困难的在京浙籍学子缓解经济压力,顺

利完成学业。

据悉,培育计划在提供物质帮扶奖励外,更致力于为浙籍学子搭建成长平台。这两年通过举办“相聚北办”主题沙龙,提供大学生实习基地等多种形式,为学子们逐梦启航、成长成才助力。不久前举行的第二届“京浙英才”百人会活动,就有受助学子活跃的身影,他们在见世面、学知识中也为活动筹办贡献了志愿力量。接下来,培育计划还将进一步整合资源、搭建平台、优化服务,持续为在京浙籍学子的学习成长、就业创业发展提供坚实后盾和温暖港湾。

浙江推动全省域充电基础设施运营规范化 充电站运维人员将持证上岗

本报讯(记者 胡静漪)日前,浙江省新能源汽车充电基础设施星级评价和运维人员持证培训工作启动。记者了解到,浙江力争在3至5年内,组织全省充电基础设施相关建设、安装、运维、管理等人员通过培训考试,获取工信部人才交流中心颁发的证书,推动全省充电设施运营更加安全规范。

近些年,全国新能源汽车保有量大幅增长,充电网络同步发展,到去年底,浙江已实现“县县全覆盖、乡乡有快充”,公用充电桩总量超过20万个。不过,行业也面临发展不平衡、设施标准不统一、人员操作不规范等问题。

浙江省轨道交通和能源业联合会副会长兼秘书长吴炳成介绍,工信部人才交流中心已委托中国电动汽车充电基础设施促进联盟在浙江设置工作站,并由省级联合会组织开展运维人员培训,实行统一课程、统一师资、统一教材、统一考核和统一证书。课程将分

金职大武义学院启用

首批招生的8个专业500多名新生下月报到

本报武义8月25日电(记者 沈立 徐贤飞 共享联盟·金华 季俊磊)25日,金华职业技术大学武义学院(校区)举行启用仪式。这标志着武义县第一所职业本科大学正式启用。

2021年9月,金华职业技术大学与武义县签署了共建武义学院的合作协议,计划设置智能制造、电子商务、人文教育等14个专业。随着武义学院(校区)的启用,今年9月,首批招生的机械制造与自动化、汽车制造与试验技术、电子商务、大数据与会计等8个专业500多名新生,将陆续报到。

“武义学院以打造校地教合作样板、中高职一体化标杆为办学目标,通过政府出政策、高职提质量、中职夯基础、行业定标准、校企共育人的‘五协

同’合作办学模式,加快打造职业本科县域办学的‘金职范式’。”金职大党委书记王振洪说,学校将全力培育扎根地方的“武义金匠”,让武义学院成为技能人才成长的摇篮,为武义培养“下得去、用得上、留得住”的复合型人才。

目前,武义学院已经建立了智能制造实训平台、AI+数字直播创客基地、温泉康养实训基地等实践实训中心,并引入武义企业资本,在校内建立电动工具共享制造中试区,为师生打造实景化教学、实战化运行平台;同时,学院还成立了“实体化、产学研创训一体化”的省级县域产业学院、政校行企协同育人基地等,谋划建立电动工具行业产教融合共同体,推动实现人才培养与岗位需求无缝衔接。

在去年底启动的“AI宁波”首届人工智能赋能产业大赛上,人才基金助力宁波“以赛引才”,与20余个项目达成股权投资意向,本月中旬已对其中1家专注临床研发领域的AI企业完成千万级股权投资交割,当前还在对6个项目开展投资尽调对接。

能之光是一家国家级人才创业企业。去年4月,宁波市人才发展基金参与投资,助力企业功能高分子材料扩产和研发中心建设。宁波人才发展集团积极发挥国企全球引才网络和渠道优势,为企业全职引进1名国家级高层次人才。“国有人才基金的注入,不仅撬动了更多社会资本,也为企业的链接了人才及科研资源,有助于打造‘人才—项目—技术—产品’的创新生态。”企业相关负责人称。

成立一年半以来,基金累计投资各类人才项目16个,投资金额5.51亿元,撬动31.75亿元社会资本;投资服务国家级人才6名、省级以上人才12名、市级以上人才22名。

宁波人才发展基金投出首个IPO项目

本报讯(记者 王凯艺 通讯员 雷小慧 徐荪霖)8月22日,宁波能之光新材料科技股份有限公司在深交所上市。这是今年A股市场的宁波“第一股”,也是宁波市人才发展基金直投的首个IPO项目。

宁波市人才发展基金作为宁波市本级唯一一只专注服务人才创业的国有基金,总规模100亿元,坚持“小而美”投资路线,聚焦本地高潜力人才项目。

在去年底启动的“AI宁波”首届人工智能赋能产业大赛上,人才基金助力宁波“以赛引才”,与20余个项目达成股权投资意向,本月中旬已对其中1家专注临床研发领域的AI企业完成千万级股权投资交割,当前还在对6个项目开展投资尽调对接。

成立一年半以来,基金累计投资各类人才项目16个,投资金额5.51亿元,撬动31.75亿元社会资本;投资服务国家级人才6名、省级以上人才12名、市级以上人才22名。